

Tarragona os expulse, como «Ginebra expulsó al autor de *Emilio*»; que Gerona os rechace, como «Neufchatel rechazó a Juan Jacobo»; que Lérida os condene, como «Motiers Travers condenó al autor del «Pacto Social»; que Sabadell os apedree, como «Bienne apedreó a dicho enciclopedista»; que Mataró os dé a escoger entre la cárcel y la expulsión, como Berna hizo igual con aquel pensador francés, y se mofe de vos la capital de Cataluña, que debiera ser la ciudad hospitalaria del sur de Europa; como «se mofó de Juan Jacobo Rousseau Londres», la capital hospitalaria del norte de este Continente.

El hombre de la lógica y de la ley es Melquíades Alvarez. Vos sois, debéis ser, como Blasco Ibáñez, el hombre del 93. ¿Desde el triunfo de la República adoráis la lógica? ¿Os sugestióna la Ley? Refresquemos la memoria con el pensamiento del genio latino francés, a saber:

«Esparta fué la República de la lógica y Cartago la República de la materia: a ambas les faltó el amor. Cartago inmoló a sus hijos por la espada, y Esparta sacrificó a sus vírgenes por la desnudez; una mató la inocencia, otra mató el pudor. Cartago no conoció más que sus fardos y sus cajas. Esparta no conoció más que la ley. Por la ley murieron los trescientos en las Termópilas. Cartago fué dura, Esparta fría».

No seáis, ciudadano Lerroux, frío ante el problema de Cataluña, ni duro con los hambrientos. Con Maciá sólo pueden nacer Leónidas y Aníbal; nosotros deseamos que nazcan muchos Pi y Margall, todo amor y luz, antorchas de la civilización universal, vehículos del progreso humano.

ANGEL BRUGAL.

¡Gloria a Lerroux!

Es hoy Don Alejandro Lerroux la figura más destacada del republicanismo español. Por su talento, lealtad y sentido político, el gran tribuno es hoy la lumbrera gloriosa donde el pueblo español tiene puestas sus miradas para la dirección de los destinos de la patria.

Lerroux ha salvado la República sabiendo sacrificar intereses particulares y de partido, coordinando discordias y suavizando asperezas, que en diversos momentos habían surgido entre los hombres de la Revolución.

Ya no es hoy D. Alejandro Lerroux el revolucionario contra la monarquía de aquel rey perjuro y criminal, no; es hoy el conservador de las leyes de la República, votadas por las Cortes Constituyentes. No se debe ser revolucionario en un país como España, donde la justicia, como el sol, resplandecen con una igualdad sin límites; no logra da en ningún país del mundo con muchos años de régimen republicano.

CONSULTA DE INFORMACIÓN GRATUITA

Matilde Cabrero

EXTIRPACIÓN RADICAL DEL VELLO
POR LA ELECTRICIDAD

GERONA

Anselmo Clavé, 28, piso 1.º
Chafalán Norte

Es Don Alejandro Lerroux, el ilustre patriarca de la República Española; el que más sacrificios ha hecho para borrar las discordias surgidas dentro los partidos republicanos que con abnegación cooperaron al advenimiento del nuevo régimen.

Por todas partes, el entusiasmo popular se desborda ante la elocuencia de su palabra orientadora. Fian en él, los partidos republicanos que esperan para su patria una nueva era de paz y trabajo y que se acabe de una vez para siempre el malestar social que arruina la hacienda llevando la desolación y el hambre por las ciudades de España.

Si, hay que acabar para siempre con la chulería y el matonismo; leyes muy democráticas tiene nuestra República para que estén amparados todos sus ciudadanos; en la administración de justicia no hay privilegios ni castas; todos debemos vivir dentro la legalidad, puesto que nuestros gobiernos atenderán todas las quejas justas sin distinción de clases; cada cual a cumplir con su deber, y así podremos mirar nuestra patria arruinada por la cruel y despótica dictadura rehacerse grande y floreciente, con orgullo de propios y extraños.

MARTÍN CALSINA.

Port-Bou, febrero 1932.

Marcelino Domingo en Tortosa

Mientras Don Francisco Maciá surge su partido de autocratismo con la etiqueta de Esquerra Republicana, el hombre de Cataluña en Madrid, don Marcelino Domingo, nos brinda en cada discurso pronunciado en tierras catalanas, ideas de republicanismo izquierdista que disipan las nubes tradicionales del presidente de la Generalidad.

Domingo último, en el teatro Principal de Tortosa, el ministro de Agricultura atacó a fondo a la Esquerra Republicana de Cataluña sin nombrarla «Una monarquía autócrata—

afirmó—puede vivir sin partidos; una República democrática necesita de partidos políticos disciplinados. No se ha de confiar en un hombre, porque un hombre puede equivocarse».

No creíamos al rebelde ex-redactor de «La Publicidad» poseedor de tan fina diplomacia para contestar desde Tortosa a la extemporánea carta del autócrata Francisco I de Cataluña. No se puede decir más con menos palabras.

La opinión de los enchufistas

He visto que de Quintana y de León también opinaba en «Heraldo de Madrid» referente al discurso del insigne jefe del partido radical y en el asunto del Estatuto.

Quintana de León es un vilano, políticamente hablando; y además un ambicioso de ostentar el cargo de diputado a Cortes, así como también quiso ser por todos los medios Gobernador Civil de Gerona. Es hombre supeditado al clericalismo; de ahí que cuando la votación del artículo 26 de la Constitución estaba ausente de la Cámara y seguramente encerrado en Bañolas haciendo los santos ejercicios espirituales.

Quintana de León sabe perfectamente que la votación del Estatuto fué tan sincera como el plebiscito de Primo de Rivera, pues para nadie es un secreto que en Barcelona no lo votó ni un treinta por ciento, como que fueron muchas las poblaciones de Lérida donde sólo lo votaron escasos ciudadanos, resultando en cambio en el escrutinio que lo había votado todo el censo. En la sección del distrito diez N. 54, de Barcelona, donde había un amigo mío de interventor, sólo lo votaron 112 electores, y al hacer el acta pusieron 489. Así es como salió triunfante el tan cacareado Estatuto, que parió el gran financiero, actual ministro de Hacienda.

Los verdaderos republicanos nunca fuimos partidarios del referido Estatuto; y sí, de una amplia autonomía que partiendo del individuo acabara en la pro-

vincia, como en los verdaderos estados federales; puesto que lo que esos políticos catalanes pretenden es un centralismo barcelonés que ahogaría a las demás provincias. Hoy día el Estatuto sólo lo pretenden los reaccionarios y los políticos que quieren medrar, vivir y enriquecerse al amparo de ese feto que nació a la vida con uno de los más grandes chanchullos electorales, cometido por los políticos de esa «esquerra» que en el fondo son, en su inmensa mayoría, Carrasco Formigueras.

Si; los republicanos queremos que se discuta el tan cacareado Estatuto; pero queremos que sea sustituido por una amplia autonomía política y administrativa, puesto que Cataluña hoy día ya ve lo que pueden dar de sí tales hombres con lo hecho por el Sr. Carner en el ministerio de Hacienda.

Y ello nos da la pauta de lo que sería Cataluña bajo el poder y la dirección de esas lumbreras financieras, que cuando se encuentran a faltar dos pesetas para liquidar una cuenta, las exigen al primero que pasa. Queda además demostrado que la industria, el comercio y la agricultura, estarían, lo mismo sus trabajos que sus capitales, a merced de hombres estilo Sr. Carner.

Tampoco debemos olvidar la lección que desde el 14 de abril en adelante hemos recibido de los enchufistas, lo mismo de los socialistas que de los radicales socialeros, así como de esos recon-sagrats de la Esquerra Catalana. De ahí el interés de todos ellos en que sea dado a Cataluña el Estatuto y no la autonomía, porque con lo primero seguirían enchufados, y con una amplia autonomía se les habría acabado el biberón.

«Heraldo de Madrid» no debe conocer a todos esos políticos, muchos de ellos republicanos desde el 14 de abril en adelante, que cual un de Quintana de León, tiene el atrevimiento de hacer comentarios al discurso del Sr. Lerroux, él, de Quintana y de León, que no tuvo jamás otro ideal que el de ostentar el cargo de Diputado, ya que es un individuo que recorrió todos los partidos políticos, desde el radical hasta ser monárquico y lliguero, terminando en radical socialista, con la obligación de ser de la cofradía de San Luis e ir todos los domingos a misa de once. Así son la inmensa mayoría de estos nuevos prohombres republicanos para los que el pueblo sólo aguarda nuevas elecciones para darles el pasaporte para sus casas a hacer la digestión de los muchos cargos que se otorgaron.

CANTA CLARO.

M. Morlius
MÉDICO
-- FIGUERAS --

AVISO

Se ruega a los señores poseedores de aparatos radio receptores, se provean de la licencia para su uso. Estas licencias se despachan en la oficina de Telégrafos todos los días laborables de 9 de la mañana a 8 noche, y satisfarán un canon valedero para todo el año de 1932, siendo su importe de cinco pesetas si el receptor está instalado en domicilio particular y de cincuenta si funciona en lugar público o establecimiento de venta de material radio.

Los aparatos receptores instalados en Centros docentes oficiales o de enseñanza gratuita, en establecimientos benéficos, como hospitales, asilos, etc., y en los penitenciarios, estarán exentos del pago del canon, pero deberán solicitar la licencia dirigiendo la petición al Director general de Telégrafos.

La potencia sonora de alta voces quedará limitada a las reglas que dicten las respectivas ordenanzas municipales en cada localidad.

El plazo voluntario para obtención de estas licencias es de tres meses a partir de primero de Enero.

Figueras, Enero de 1932.—El Jefe de la Estación Telegráfica,

CARLOS HUERTA.

¡Mi última súplica!

De mucho tiempo a esta parte que la opinión republicana de Port-Bou se viene haciendo esta pregunta: ¿Aun no dimites el Alcalde? Yo, por última vez, quiero encargarte que lo haga, pues después de tantas veces que tiene empeñada su palabra de dimitir el cargo, si no cumple con lo dicho—que yo creo no cumplirá—demostrará ante el pueblo de Port-Bou que es un hombre sin palabra.

Mucha gente estaba pendiente de su descubrimiento cuando azarado gritaba: "aquí está; aquí, el rico manantial que yo tengo puesto dentro mi gran cabeza, que ha de dar agua en abundancia a todo el pueblo, y aun me temo que al brotar de la roca tan caudaloso, habremos de acudir a reforzar los muros de la ribera para que no se rompan y no invadan las aguas el pueblo".

¡Y qué casualidad!, ¡y qué fracaso tan grande el de nuestro Sr. Poncio!, pues de dicho manantial no ha salido agua para poder dar de beber a un solo pájaro.

Estaba por descontado: todos los que teníamos la cabeza más pequeña y con ella pensábamos, ya no teníamos esta ilusión loca de soñar con un manantial tan grande; pensábamos que agua se podría encontrar, pero en tan poca cantidad que no valía la pena de tomarlo en serio. Y en efecto; cuando hablaba

Obra
d'actualitat

L'Empordà a la Guerra Carlina

d'ANTONI PAPELL GARBÍ

A totes les llibreries: 5 pessetes

de su descubrimiento nos hartábamos de reír, y en risa tomamos todas sus cosas, pues no de otra manera se pueden tomar.

Después de este rotundo fracaso, y de costar esta aventura unos miles de pesetas al pueblo de Port-Bou (que no le otorgará nunca más su representación), yo creo que el único camino que le queda a seguir es el de presentar la dimisión de su cargo, pues el pueblo se lo agradecerá y procurará que quien le suceda tenga un poco más de talento para no lanzarse en aventuras que no han dado más resultado que gastar pesetas del Municipio, que son del pueblo.

Por otra parte tampoco podemos estar conformes con que su consejero sea un hombre monárquico de toda la vida; y además de la Lliga, gente que deben de descartarse de todas partes, ya que hacen como las víboras: envenenar cuanto tocan.

Y esto hay que acabarlo de una vez; estamos en República, y los cargos públicos han de ser para que los dirijan honrados republicanos, pues los tiene en abundancia el partido, acabando así de una vez con el caciquismo que nos deshonor.

CLARIDADES.

Maciá deshonorado

El centro «Grup Nacionalista Radical», de Santiago de Cuba, en junta General de socios acordó por unanimidad retirar a el señor Maciá el título de Presidente de Honor y ha descolgado los numerosos retratos que tenía en sus salones.

El «Diario de Cuba», en un largo artículo de 232 líneas de 50 letras cada una, titulado «Traidor», pone al Sr. Maciá y a Gassol como trapos sucios. «¿Cómo debemos actuar los catalanes de América—expresa uno de sus párrafos—tan injustamente olvidados, desatendidos y engañados? Desposeerle de todos los títulos honoríficos concedidos por las entidades patrióticas. Descolgar y arrinconar sus retratos y los de sus cómplices. Oponerse a la creación del monumento que se trata de levantarle en Cataluña, entendemos que a políticos y a "supuestos" patriotas, sólo después de muertos hay que pen-

sar en perpetuar su memoria, porque al fin y al cabo el hombre, ser humano e imperfecto, es susceptible de una defección. Exigirle la restitución de la bandera estrellada que damas cubanas y catalanas le regalaron aquí en Santiago de Cuba, porque no solamente no ha cumplido el juramento que hizo sobre ella, sino que permite que sea prohibida y postergada».

Hemos recibido una carta dándonos detalles de la petición de dinero constantemente cuando estaba el señor Maciá en Bruselas y en otras partes del mundo y no haberse dignado responder ahora una sola comunicación de las que se le han dirigido desde que está en el «candelero», cuya pintoresca gravedad creemos prudente no hacer pública.

Lamentamos que se opongán a la erección de monumento, habida cuenta que Maciá ya está muerto.

Cuerpo de Telégrafos

Por el presente anuncio se convoca a concurso de propietarios para el arriendo de un local en Figueras con destino a oficinas de Telégrafos y vivienda para el Jefe de las mismas.

Tiempo de arriendo: cinco años, prorrogables por la tática, hasta que cualquiera de las partes formulen el desahucio con tres meses de anticipación; precio máximo de alquiler mil ochocientas pesetas anuales, pagaderas por trimestres vencidos y satisfechos por el Estado.

Las proposiciones, debidamente reintegradas, se dirigirán al Jefe de Telégrafos de esta capital, en el plazo de VEINTE días a partir de este anuncio en el Butlletí Oficial de la provincia.

Gerona, 19 de Febrero de 1932

El Delegado, Jefe del Centro

JULIO LOSARCOS

Patronat de la fundació de Joan Clerch

PREMIS A LA VIRTUD I AMOR AL TREBALL

Queda oberta la Convocatòria per a presentar sol·licituds de premis, com en els anys anteriors, i per a proposar-se l'adjudicació a la Junta de Patronat.

El termini de presentació d'instàncies

o propostes acabarà el trenta-u de març.

En la casa de la Ciutat hi ha fixat l'anunci amb tots els detalls, i en la mateixa seran facilitats els impresos per a les instàncies.

Per tal d' aclarir, una vegada més, el concepte equivocat que moltes persones tenen tenen d'aquesta institució, s'adverteix que no és el seu fi l'auxili al més pobre de recursos; diferentment d'això, l'objecte és promiar, estimular, als que amb el seu coratge d'esperit, amor al treball i costums exemplars, han sabut vencer les contrarietats.

Figueras, 23 de Febrer de 1932.

L'Alcalde-President.

M. Pujulá.

NOTICIAS

El discurso que esta noche en el hotel Ritz de Barcelona pronunciará nuestro ilustre jefe Don Alejandro Lerroux, como el del día 21, será radiado en el Centro Federalista Ampurdanés, con potentísimo altavoz.

Repuesto de la gripe que le retuvo en cama algunos días, ha vuelto a sus ocupaciones habituales de su acreditada clínica, el radiólogo y estimado correligionario, redactor de «Libertad», don Luis López.

Vaya nuestra enhorabuena por verle nuevamente en sus tareas, y totalmente restablecido.

En reñidas oposiciones acaba de alcanzar el cargo de notario, nuestro querido amigo y correligionario don José Comas Palou, que, sin ninguna influencia ni alarde, se ha ganado el puesto con una magnífica puntuación, siendo clasificado excelentemente.

¡Vaya lección!

No cabe expresar nuestra enhorabuena, nosotros que con él convivimos. ¡Salud!

Registro Civil

Del 20 al 26 Febrero 1932

NACIMIENTOS

Día 20.—Agustín Bruñol Mercader.

“ “—Elvira Maureta Dalmáu.

“ 22.—Heriberto Pagés Vergés.

“ 26.—Nuria Geli Burgell.

MATRIMONIOS

Día 21.—Enrique Cuyás Serra con Julia de Falgás Ramonet.

DEFUNCIONES

Día 20.—María Casellas Ribera, 85 a. v.

“ 25.—Juan Vidal Rebutent, 67 a. c.

“ 25.—Ursula Bolasell Brncelò, 62 a. v.

“ 25.—María Bonaterra Martí, 78 a. v.

Tipografía IDEAL. Muralla 4 Figueras

El 22 de diciembre pasado

ELOY GUICH

abrió el taller de pintura con estación autorizada Duco para el pintado de carrocerías y carruajes de todas clases.

Méndez Núñez, 28

FIGUERAS

Centro de lucha Antituberculosa

Calle Santa Margarita, n.º 13 y 15
(Junto a la Plaza Pi y Margall)

Laboratorio y Bacteriología
L. SALA OLIVERAS

Director Clínico:
M. MORLIUS

Radiólogo:
L. LÓPEZ-RODRIGUEZ MURRAY

DE INTERÉS PÚBLICO

Dado el incremento adquirido por el tratamiento antituberculoso del Dr. GIL ACEBEDO—único que usamos en todas las formas de Tuberculosis—y los resultados obtenidos, comprobados en más de seis años de práctica y por una estadística de cerca de 700 enfermos, cuyas historias clínicas se han coleccionado y analizado minuciosamente, nos hemos visto obligados al traslado del local clínico de nuestro Instituto a la Calle Sta. Margarita n.º 13 y 15 de esta ciudad, con el fin de disponer de una clínica que por sus mejores condiciones de situación y amplitud permita una mayor expansión y comodidad para los enfermos y para nosotros, en cuanto se refiere a la especialidad que cultivamos. Con miras a estas ventajas, pues, estará anexo al consultorio el departamento de Rayos X y radioterapia a cargo del Radiólogo Don L. López-Rodríguez Murray así como un pequeño laboratorio dedicado a los análisis de urgencia, encargándose como hasta ahora de los de mayor importancia Don L. Sala Oliveras.

A pesar del sacrificio económico que ello representa vendrá disfrutando el público y clientela de las mismas ventajas que hasta ahora en este orden.

Manufacturas Cuero TOSAS S. A.

MARCA REGISTRADA **TOSAS** MARCA REGISTRADA

CURTIDOS AL CROMO ESPECIALES, CORREAS, TIRETAS, CABLES, TACOS, TIRATACOS
Y TODOS LOS ARTICULOS EN CUERO CRUDO Y CURTIDO PARA LA INDUSTRIA

Despacho en Barcelona:

Ausias March, 21, pral.

Teléfono 1387 A

Fábrica en Blanes

(Provincia de Gerona)

Teléfonos 15 y 32

Obra d'actualitat

L'Empordà a la guerra carlina

d'Antoni Papell Garbí

A totes les llibreries: 5 pessetes

Banco de Figueras

L. Vergés Vilanova

Cambio de monedas—Valores-cupones
Cuentas de ahorro y demás operaciones
de banca : : : : : :

CASA DE CONFIANZA
ECONOMIA Y RESERVA

Plaza Pi Margall
FIGUERAS

Gimnasio IBÉRICO

Calle de Santa Leocadia, 17

FIGUERAS

Dirigido por D. Francisco de A. Castellví Vila, Médico-Cirujano
y Profesor de Gimnasia por la Facultad de Medicina de Madrid

Método racional según las modernas orientaciones científicas.—Gimnasia sueca.—Gimnasia respiratoria.—Local construido exprofeso para gimnasio.—Cuarto de baño con piscina y duchas.—Aparatos modernos.—Clases para alumnos y alumnas en horas distintas.—Horas especiales para personas mayores.

Para matrículas y demás detalles, en el mismo de 7 a 8 noche

Banca Arnús

Sucesora de Evaristo Arnús-Fund. en 1846

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22

Casa Matriz: Pasaje del Reloj

BARCELONA

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera,
Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich.

SUCURSAL DE FIGUERAS:

Casades de Còdol, 15-Rambla

Cámara acorazada con departamentos de alquiler — BANCA-BOLSA-CAMBIO — Negociamos los cupones vencimiento corriente—Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega de los títulos en el acto.

Quina és la vostra impremta? La que fa vostre periòdic.
LIBERTAD s'imprimeix a Tipografia IDEAL, Muralla, 4
Impresos de totes classes: perfectes i econòmics